

堂邑区农村社会主义教育简报

第二十七号

堂邑区试点办公室 1964年4月10日印

组织建设工作情况

进入组织建設阶段以来，各公社均按照赵部长三月七日在組长会议上講的“以生产为中心，以五好为綱，以党的政策为依据，以解放軍和好的典型为样板，以大比大摆大学为方法，以建立一个好的領導班子和領導核心为重点，带动組織建設阶段各項工作”的精神，紧紧圍繞春季生产运动，結合进行了組織建設的各項工作。其具体情况是：

一、选举工作。

据四月二日統計，全区65个非災生产大队中，选举工作已結深入結束的52个大队，占80%；部分組織尚未进行改选的10个大队，占15.38%；选举工作尚未进行的3个大队，占4.62%。

这次选举是在“四清”和群众性的評功摆好运动的基础上进行的。通过“四清”解决了由于“四不清”而造成的干、群矛盾，通过群众性的評功摆好运动，群众全面地认识了干部，这是搞好选举工作基础。这次选举工作，总的說来是健康的、比較成功的。通过选举，具体体现了团结百分之九十五以上干部的政策，据选举結束的三个大队統計，原有大、小队干部57人，选举后，原职未动的50人，占87.7%；仍当选干部职务調整的2人，占3.5%；因錯誤比較严重或工作能力太弱而落选的5人，占8.8%。选举后干部反映說：“群众这样拥护我們，領導上相信我們，再不把工作干好还能对得起誰？只要不死，就要革命到底。”广大群众受到了一次深刻实际的民主教育，树立了主人翁思想，生产积极性大大調动了起来。

这次选举工作所以搞的比較成功，最基本的經驗就是放手发动群

众，充分发扬民主，让群众自己来选择自己心爱的好干部。具体做法有以下几点：（一）在群众性评功摆好的基础上，大讲选举的意义，讲民主集中制，讲干部条件，组织群众认真地进行讨论，^其了解选举的重大意义；认识到民主是每个社员神圣不可侵犯的权利，应该正确地行使自己的民主权利；切实掌握干部条件，根据条件挑选干部。（二）组织群众按照干部条件，酝酿干部候选人。群众提出干部候选人以后，由支部集中起来，再发给群众，让群众按照条件对提出的若干^{候选}人进行比较。这样经过几个反复，候选人越来越集中，选举的条件逐渐成熟。经验证明，让群众按照干部条件，自己提候选人，并对提出的若干候选人进行反复的比较是搞好选举工作的关键。这样做的好处是：①能选出好的干部。如雪庄大队二小队酝酿干部候选人时，有人提出仍叫六三年的队长閻万银当队长，有的提出叫六二年的队长閻万龙当队长。意见分歧，大家就摆条件。閻法文说：“閻万龙是贫农，出身好，为人忠诚，前年记错了工分不是有意的。不管怎么样总比捣鬼、有问题的强（指閻万银有贪污，其父被杀）。也有的人提出：“閻万银有工作能力，懂生产，应该当队长。”但是经过群众反复比较，一致认为閻万银不如閻万龙，结果万龙又当选为队长。②群众摆条件，是对干部的一次深刻的鉴定，使领导上更全面地了解了干部，促使干部转变作风。如雪庄大队小队长寧吉祥在群众酝酿干部候选人摆、比条件时有不少人^他给了参加劳动不够，作风生硬等缺点。寧吉祥听到这些批评，积极地参加了劳动，有事和社员商量，结果仍当选为队长。当选后他激动地说：“我以为这次群众不选我了哩，又选上了，可得好好地干。”③通过群众摆条件、比条件，消除了某些犯错误干部落选后对组织的不满情绪，认识到自己落选不是工作组给他过不去，而是由于自己犯了错误又改正的不好，在群众中丧失了威信。④能够解决公社党委与工作组干部认识上的分歧。如牛庄大队在选举前，公社党委的意见仍叫原大队长常玉恭当大队长，工作组则认为常玉恭

貪污多占比較嚴重，且在运动中未能很好地檢查糾正錯誤，羣眾意見很大，不能再繼續擔任大隊長職務，計劃換原付大隊長郭洪信當大隊長。經過羣眾提條件、比條件，一致認為郭洪信工作積極，辦事公道，立場堅定，能擔任大隊長職務，而常玉恭錯誤比較嚴重，又不認真檢討，退賠也不積極，不能再繼續擔任大隊長，公社和工作組的意見很快統一起來了。總之，凡是充分發動羣眾，按照幹部條件挑選幹部，自下而上，自上而下地搞了幾個反復的單位，選舉工作就順利，選得就好。否則就或多或少地出現一些問題。(三)放手選舉。這次選舉絕大多數單位採取了不提候選人名單，無記名投票的形式，少數單位採取了提候選人名單無記名投票的形式，只有喬莊公社閭皋一個大隊採取了提出候選人舉手通過的形式。因此，羣眾普遍滿意，幹部也特別積極，出現了選舉之後的新氣象。

但是，有的單位也出現了一些問題。如沙王莊公社在選舉大隊幹部時，只讓羣眾民主選舉了幾個主要幹部，大隊管理委員會的委員沒有讓羣眾選舉，工作組向羣眾宣布民兵營長，婦聯主任、團支部書記等為當然委員。閭邵屯大隊六小隊的選舉，得十九票十八票的不能當選，公社的同志指定一名得四票的人當了會計，當時羣眾就找工作組告狀，有的單位民兵、婦女組織的幹部也是全體社員選舉的，等等。所有這些問題已向工作組指出加以糾正，另外，有幾個隊因為羣眾沒有真正發動起來，工作組和公社黨委的意見又不統一，缺乏用一分為二的觀點全面的認識幹部，各持一端，這類隊有的已交給羣眾由羣眾以不提候選人無記名投票的方式選舉，如沙王莊劉海子大隊選舉工作已經結束，還有幾個隊需要弄清情況後再選舉。

二、黨員鑑定和重新登記黨員工作。

據四月二日統計，全區65個非災大隊黨支部中，已搞完黨員鑑定

的46个支部，占72.76%；进行了一部分工作尚未全部结束的9个支部，占13.86%；党员鉴定工作尚未进行的10个支部，占15.38%，结束党员登记的支部23个，占35.38%；正在进行党员登记的支部35个，占53.85%；党员重新登记工作尚未开始的8个支部，占12.3%。

从已经搞了党员鉴定和党员登记单位来看，通过鉴定和重新登记对党员是一次再教育再提高。鉴定和登记中，党员都对照党员的标准，开展了认真地自我批评和相互批评，使党员进一步划清了先锋队和群众的区别；对每个党员的优点和缺点错误全面的加以肯定，指出了努力方向，广大党员的工作积极性有了进一步的提高。如牛庄大队支部党员牛法明，阶级观点模糊，有贪污多占等错误，社会主义教育运动中一直没有作深刻的检讨，在党员鉴定和登记时，支部全体党员对其进行了严肃的批评，使其认真地检讨了错误，并且表明态度说：“我这几年阶级观点模糊，贪污多占，确实犯了不少严重错误，对不起党，对不起社员。今后坚决听毛主席的话，跟党走，给地富一刀两断，积极参加劳动，帮助队里搞好六四年的丰收。我要求支部今后监督我看我的行动吧！”又如高苏黄大队五好党员干部高士昌在党员登记会上检讨说：“我的工作有些拖拉，革命干劲不足。今后要以党员的标准要求自己，树立革命的思想把工作做好。”同时在重新登记党员中，对于经过社会主义教育仍然不够党员条件的党员进行妥善的处理。如高苏黄支部在重新登记党员中，全体党员一致认为：田连荣（女）61年结婚迁居李大庄，到现在二年多的时间不要党的关系，不过组织生活，不交纳党费，应以自由脱党处理。因此，支部党员大会决定不予登记。

党员鉴定和重新登记党员工作的一般做法是：在群众性的五好评比基础上，以支部为单位，用一两个晚上的时间，再向党员讲解一次党员

十項条件，教育党员对照党员标准衡量检查自己，把在五好评比和四清中的一些优缺点系统起来再开展一次批评与自我批评。指出努力方向，

其努力做一个好的共产党员，重新登记党员时，先向党员进行重新登记党员的目的、意义的教育，强调提出执政党对党员要求更高更严，组织党员认真地讨论，以党员的标准要求自己。然后召开支部党员大会，由党员个人书面或口头申请，全体党员逐个讨论，做出准予登记、不予登记或暂缓登记的决定。最后，根据支部党员大会决定，填写中国共产党党员重新登记表。

教育

这次党员鉴定、党员登记是在社会主义和学习大庆、学习解放军的基础上进行的。对党员的情况基本上明了，谁能登记、谁不能登记、谁暂缓登记也基本上掌握起来了。所以，用在鉴定和登记上的时间很少，一般只用了三、四个晚上。但是质量并不差，绝大多数党员对重新登记党员都很重视。经过社会主义教育，工作不积极的又积极起来了；不参加会议的又参加会议了；有的几年不要党的关系介绍信，现在又要党的关系；有的不合手续被开除党籍，现在又找组织解决党籍问题。王月河老党员王秀元拿着小褥子去参加党员登记会说：“死了也得把党员带到棺材里去！”这次鉴定和党员登记确实起到了再教育再提高的作用。经过社会主义教育仍然消极落后、不起作用、不够党员条件的是个别的。据3月28日统计，全区现有不够党员条件不能登记的党员8人，占党员总数的0.87%。现正在整理材料，办理呈批手续。

三、组织处理工作。

在社会主义教育运动中，揭发出犯有各种严重错误、需要受处分的干部、党员和混入党内和干部队伍中的阶级异己分子共26人，占农村大、小队干部1700人的1.53%。春节后，组织了核对查实材料的专门力量，学习了政策界限和样板，明确了做法和要求，并且把任务

落实到户进行查对落实材料的工作。截至4月2日统计，材料已经查对落实待批的9人，占应处理人数的34.6%。材料已经查对落实了一部或大部分的13人，占应处理人数的50%；才开始查对材料的4人，占应处理人数的15.4%。

现在看，这项工作的进度较慢，工作量还很大。主要原因是：①在前段“四清”工作中对及时核对落实材料注意不够，原有材料多数缺乏处理根据；②有的单位工作组和支部认识不统一，给落实材料的工作增加了困难。③有的驻队工作组的同志没有把这项工作积极地抓起来，存有等待思想；④专人核对材料中，有的存有简单思想，怕麻烦，嫌对材料要求过严。有的说：“现在这样严，到后期材料堆一大堆，弄不过来，脱不了一起定案。”

1964年4月10日